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宁波市 2022 学年九校联考高二期末历史参考答案

第二学期

一、选择题Ⅰ(本大题共 17小题，每小题 2分，共 34分。每小题列出的四个备选项中只有一

个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分)
题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
答案 A A C B C D A B D C
题号 11 12 13 14 15 16 17
答案 B D A C B C B

二、选择题Ⅱ（本大题共 5小题，每小题 3分，共 15分。每小题列出的四个备选项中只有

一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）

题号 18 19 20 21 22
答案 B A A C D

三、非选择题（本大题共 3小题，其中第 23 题 17 分，第 24 题 18 分，第 25 题 16分，共

51分)
23.(17分)
（1）史实：汉武帝任用卫青、霍去病为将，经过三次较大规模的战争，控制了阴山以南和

河西走廊的大片区域；征服大宛国；汉武帝派遣张骞出使西域，开辟了中西交

通道路(丝绸之路：甘英出使大秦。(每点 1分。任答 3点即可)
路线：初步形成东、南两条航线，东线通向朝鲜半岛和日本，南线通往印度洋。(2

分)
（2）方式：经济往来、文化交流、军事手段(3分)

作用：使古代“海上丝绸之路”达到巅峰；扩大并加深了中华文化的影响，为世界发展

提供了滋养；和平外交赢得外国信任；给明朝带来较大的财政负担。(3分)
（3）外交布局：全方位、多层次、立体化(3分)

必要性：时代主题是“和平与发展"；世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样

化的深入发展；全球治理体系和国际秩序变革加速推进；世界面临的不稳定性、

不确定性突出，需要国际社会加强合作。(共 3分，写出当今世界正处于大发

展大变革大调整时期就可得 2分)
24.（18分）

（1）便利：有利于调节耕地深浅；轻便，回转方便；省力（3分）

作用：耕地——曲辕犁适合的地形多，有助于扩大耕地面积；

耕作技术——耕犁定型；

耕作技术——生产力发展的重要标志(3分)
（2）表现，珍妮纺纱机、水力纺纱机、骡机（3分)

技术条件：手工工场中工人的生产技术；英国是欧洲科学技术中心之一，科学家热心

于生产技术的改进(4分)
（3）改变：促进劳作方式由粗放型转化为集约型；现代企业管理制度逐渐发展起来；社会

结构出现新变化，农业、工业就业人口所占比重减少，从事服务业人口比重有
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所增加，“中间阶层”的人数增加(3分)
关系：技术革新推动社会发展，社会发展又进一步促进技术革新(2分)

25.（1）表现：匈奴人、鲜卑人、氐人和羌人等逐渐迁徙到中原；部分北方人民南迁。(2分)
影响：日耳曼人进入西罗马帝国，并建立法兰克等国家；西罗马帝国灭亡；封君封

臣制度建立；欧洲进入封建社会（4分)
（2）历史短文(10分)
（一）实证史料

史料举例：

19世纪工业革命后英国移民大洋洲人口结构改变，华工与美洲、大洋洲的开发，“下
南洋”；20世纪南欧、北非、东南亚、拉丁美洲移民北美和大洋洲；20世纪七八十年代，非

洲劳动力涌向中东产油国；亚非移民日本及亚洲新兴工业国家；20世纪 90年代，东欧国家

人口向西欧、北美迁移

(二)历史阐述

阐述角度：

①结合人口迁移推动经济发展；

②结合人口迁移促进多元文化形成；

（三）历史表述略
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